

中央明确城市更新“路线图”！宜居、韧性、智慧

新华社记者 王优玲

城市,是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》,为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质,从“有没有”转向“好不好”,当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动,是转变城市发展模式的必然之举,是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期,要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用,将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动,建立可持续的城市更新模式和政策法规,促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、

品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进?

意见提出,坚持以人民为中心,全面践行人民城市理念,建设好房子、好小区、好社区、好城区。

城市的核心是人,人们对于美好生活的需求日益增长,既有的需求标准在提高,新增的需求类型更丰富,但目前我国城市发展还存在设施不够健全、功能不足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切,意见部署了八项主要任务:加强既有建筑改造利用,推进城镇老旧小区整治改造,开展完整社区建设,推进老旧街区、老旧厂区、城中村等更新改造,完善城市功能,加强城市基础设施建设改造,修复城市生态系统,保护传承城市历史文化。

“这些任务紧密围绕新时期人民需求,立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更新的主要目

标,基于自身实际,抓住主要矛盾和工作重点,尽力而为、量力而行,因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战,如何加强支撑保障?意见提出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面,意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新机制体制”;“全面开展城市体检评估”;“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施方案’的规划实施体系”;在完善用地政策方面,意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”;“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面,意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”;“中央财政要支持实施城市更新行动”;“地方政府要加大财政投入”;“落实城市更新相关税费减免政策”;“强化信贷支

持”;“完善市场化投融资模式”;在建立城市更新可持续模式方面,意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”;在健全法规标准方面,意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”;“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程,需要强有力的制度政策支撑。杨保军说,中央确定城市更新大方向后,地方是更新实施责任主体,落实深化改革要求,激发地方能动性,鼓励各地结合实际需求积极探索创新,通过改革破解制度政策性障碍,建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新,既是发展方式的转变,更关系到民生福祉的提升。加力实施城市更新行动,解决好人民群众最关心的现实问题,让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

(新华社北京5月15日电)

城市规划“全面体检”!让城市更健康

据新华社北京5月16日电(记者 王立彬)为城市规划定期体检,查“症状”、消“病灶”,减轻或避免“城市病”,让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日,自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》,首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心,更好激发城市活力,推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍,新版标准牢牢抓

住“加快转变城市发展方式”要求,重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平,调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害和安全事故中举一反三,把城市安全韧性摆在更加突出的位置:增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“水源地数量”等指标,推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

新标准专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置场地

设施空间保障等指标,目的就是从源头上减少城市安全隐患。

城市是市民的家园。新标准更加关注人民群众实际感受:把“15分钟社区生活圈”评估提级为各城市必选动作,分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场(生鲜超市)、足球场地等步行5分钟或15分钟覆盖情况,还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用,指标填报、计算、展示、分析等全环节,可以通过专门开发的数字化工具在线完成,加精减了指标总数,以达到“既做好工

作,又给基层减负”的效果。

李亮说,2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划(2016年—2035年)》的批复明确提出建立城市体检评估机制,完善规划公开制度,加强规划实施的监督考核问责。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》,进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

据了解,今年开始,城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩,以加强绩效考核。

(新华社北京5月15日电)



近年来,云南省昭通市巧家县马树镇利用气候、地理条件优势,大力发展草莓规模化种植,已完成草莓交易中心、育苗基地、深加工等项目建设,形成了集生产、加工、销售于一体的产业链条。目前,马树镇夏季草莓种植面积达2万亩,年产量4万吨,总产值约6亿元。

右图:5月15日,在巧家县马树镇草莓深加工厂,工人把去蒂后的草莓放入收集框。

下图:巧家县马树镇草莓种植基地(5月15日摄)。

新华社记者 胡超 摄

本版责编 冯婷婷

校 对 杨炎玺

美 编 冯潇楠

近日,游客在广东汕尾红海湾“古堡咖啡店”旁海边打卡拍照。沿海公路旁,二十多家咖啡馆次第排开,各种颜色的遮阳伞下是捧着咖啡杯的游客与市民。

午后,在咖啡店旁的观景区,人们将面前的大海看作舞台,手捧咖啡,一边休憩聊天、一边欣赏海边浪花拍打礁石。这里是青年慢文化的“微型基站”。面对大海放空自我的治愈感,正在汕尾成为年轻人对抗快节奏生活秘密武器。

新华社记者 陈溯 摄

技术驱动、制度护航、改革创新…… 城市节水,有高招!

新华社记者 魏弘毅 恩浩 熊轩昂

华北平原泉涌复现、再生水利用日渐高效、城市水岸风光秀美……近年来,全国多地城市节水成效显著。2025年5月11日至17日是第34个全国城市节约用水宣传周,记者走访多地,探究城市节水高招。

在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗零碳产业园,投产半年多的水资源再生厂为园区节水作出了突出贡献。

“园区光伏废水经过高效沉淀除硅除硬、生化、臭氧催化氧化等处理后成为高品质再生水,经过回用管道返回零碳产业园进行再利用。”伊金霍洛旗澎源供水有限责任公司执行董事牛彦鹏告诉记者,相关技术推动光伏废水循环利用率达到95%。

城市再生水利用,是城市节水的“开源”之策。不断提升的再生水利用效率,背后是持之以恒的技术攻关。

记者来到上海。水利部长三角城镇供水节水及水环境治理重点实验室,实验器材高效运转。自筹建以来,实验室已承担供水、节水和水治理等方向的国家级、省部级科研项目80余项。

“聚焦城镇水循环系统的‘取一产一供一用一回一排一控’全流程各环节,我们在城市综合节水领域取得了相关技术突破。”实验室主任徐斌介绍,在供水管网漏损控制方面,相关技术成功应用于苏州示范区,实现漏损率从

27%降到3.61%。

在年初召开的2025年全国水利工作会议上,水利部相关负责人指出,将建立健全非常规水技术标准体系,力争2025年再生水等非常规水利用量超过230亿立方米。

科技是提升城市节水效率的“开路先锋”,制度则是护航城市节水行稳致远的“行路指南”。

泉城济南,喷涌不息的趵突泉旁人流往来。趵突泉于2003年复涌,至今已有20余年。“综合采取补水、控采、增雨、节水等措施,依托日益完善的制度增加地下水补给,泉水正持续扮靓泉城。”济南市城乡水务局泉水保护处处长潘炳江说。

潘炳江告诉记者,近些年颁布的济南市节约用水条例等文件,为济南推进深度节水控水、保护地下水提供制度保障。

推进城镇节水降损,制度建设一直在路上。

水利部等多部门联合印发关于全面构建节水制度政策体系的意见;北京完善首都节水联席会议制度,成立省级节水标准化技术委员会;陕西省节约用水条例今年3月起施行……各地各部门越织越密的节水制度网,让城市节水更加有的放矢。

今年3月,全国节约用水办公室公布2025年全国节约用水工作要点,其中明确提出协同制定建立健全城镇

节水降损制度政策体系具体落实措施,加强城镇节水全链条管理。根据全面构建节水制度政策体系的意见,预计到2035年,我国将形成与基本实现社会主义现代化相适应的节水制度政策体系。

持续提升城市节水成效,同样离不开体制机制创新。

近日,云南最大跨州市区域用水权交易正式签订——曲靖市马碧水库工程建设管理局与昆明通用水务自来水有限公司签订协议,交易水量2500万立方米,交易金额125万元。交易水量可通过牛栏江—滇池补水工程调往昆明。

近年来,用水权交易在全国铺开。依据一定规则,政府把用水权分配给使用者,允许使用者之间开展用水权交易,借助市场手段促进水资源节约和优化配置。据统计,2024年中国水权交易所全年交易水量13.7亿立方米,同比增长154.7%。

以用水权交易为例,全国节水机制创新亮点频现:河北邯郸首创全域合同节水管理新模式,广西出台全国首个省级财政贴息支持“节水贷”政策……通过政府、市场“两手发力”,“水资源”转化为“水资产”,激发各地城市节水的内生动力。

多点发力,各方协力;城市节水,未来可期。

(据新华社北京5月16日电)

食养药膳被纳入400余个中医诊疗方案

新华社北京5月15日电(记者 田晓航)记者从国家中医药管理局15日举行的新闻发布会获悉,国家中医药管理局将食养药膳纳入各类方案、指南,组织制定的400余个中医诊疗方案、50多个中医护理方案、20项中医治未病干预指南均包含饮食调护内容,并在全国推广使用。

中医食养药膳历经数千年实践与发展,在维护人民群众身体健康和疾病防治、康复方面发挥着独特作用。随着经济社会发展,人们主动健康意识增强,中医食养药膳越来越受关注。

国家中医药管理局局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波介绍,

国家中医药局把食养药膳纳入维护人民群众身体健康的中医诊疗方案,在《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》《国民营养计划(2017—2030年)》等文件中对药膳、传统食养等工作作出部署;积极发挥食养药膳在健康促进、慢病防治和康复中的作用,启动实施中医药健康促进行动,明确提出鼓励医疗卫生机构开展中医药膳服务。

同时,我国持续加强食养药膳标准建设及相关人才培养。据介绍,中华中医药学会、中国药膳研究会已发布《药食同源药膳标准通则》《春季节气养生药膳指南》等9项中医药团体标准;国家中医药局支持建设4个中

医养生学重点学科,并支持有关单位举办与食养药膳有关的国家级中医药继续教育项目。

欧阳波表示,下一步,国家中医药局将加强食养药膳有关科普宣传和推广应用,并将指导中医医院加强营养科、治未病科设置和服务能力建设,推动家庭医生提供个性化膳食指导服务。

中国药膳研究会会长蒋健说,研究会将加大科研组织力度,开发出更多安全有效的药膳产品;加强标准体系建设,倡导保证产品质量、提高服务水平;不断推动跨界融合与产业链整合,打通上下游链条,为消费者提供更加丰富的产品。

全方位推动县域经济社会高质量发展

(上接第一版)坚决克服麻痹思想,举一反三对景区游船、渔船等涉水设施进行全覆盖排查整治,坚决消除风险隐患。要持续深化治本攻坚行动,紧盯矿山、尾矿库、危化品、建筑施工、交通运输、冶金工贸、森林防火等重点行业领域和人员密集场所,强化隐患排查治理,提升本

质安全水平。

开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治是政治任务、民心工程。在张店镇张店村村委会,姚逊指出,农村集体“三资”管理工作事关群众切身利益,要进一

步摸清底数,建立产权明晰、权责明确、经营高效、管理民主、监督到位的“三

资”管理监督体系,推动农村集体经济发展壮大。

要深刻认识中小学校园食

品安全和膳食经费管理突出问题专项

整治的重要性,强化食材采购、储存、

加工、留样、检测等全过程管理,把好

食品安全关,严格管理膳食经费,让孩

子们吃得好,让广大家长安心。

电子加速器项目的建设,是华康药业应对产能瓶颈、降低运营成本、提升市

场竞争力的关键之举。项目建成后,将与钴60辐照中心形成技术互补,进一步巩固企业在医药灭菌领域的优势地位,为产业升级注入强劲动力。下一步,华

就近灭菌

指日可待

表现,目前国内国际均属一流。电子加速器在停止运行后,射线立即消失,不会对环境产生任何污染,而钴源在处理过程中可能带来放射性污染隐患。”郝大勇说,“特别是,钴源在全球范围产量有限,无法完全满足医药行业辐照的需求。”

电子加速器项目的建设,是华康药

业应对产能瓶颈、降低运营成本、提升市

场竞争力的关键之举。项目建成后,将

与钴60辐照中心形成技术互补,进一步

巩固企业在医药灭菌领域的优势地位,

为产业升级注入强劲动力。下一步,华